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Bevezetés, problémafelvetés 

 A fogyatékos személyeket napjainkban még mindig sok szempontból éri hátrányos 

megkülönböztetés. Az Európai Unión belül mintegy 80 millió fogyatékos személy él (Európai 

Bizottság, 2011). Az Európai Unió ezért fokozott figyelmet szentel a fogyatékos személyek 

társadalmi helyzetének javítására foglakoztatási és szociális politikájában (Halász, 2004), az 

1996-ban megszületett fogyatékos személyek esélyegyenlőségét biztosító stratégián, valamint 

az Akadálymentes Európáról szóló jelentés közzétételén keresztül (European Commission, 

2000). Az Unió Tanácsa 2000-ben olyan direktívát adott ki, amely jogi értelemben kötelezi a 

tagállamokat a fogyatékos személyek munkaerőpiaci helyzetének javítására, az 

esélyegyenlőség munkahelyi megvalósulására; a cselekvési terv pedig 2010-ig megfogalmazta 

a fogyatékos személyeket érintő feladatokat (Council of the European Union, 2003). 

 A fogyatékos személyek társadalmi egyenlősége hangsúlyozásának egy további 

megnyilvánulási formája a Fogyatékossággal Élő Személyek Jogairól szóló egyezmény 

(CRPD, továbbiakban ENSZ-egyezmény), amelyet Magyarország 2007-ben ratifikált. Az 

ENSZ-egyezmény igyekszik biztosítani a fogyatékos személyek alapvető jogait, és megadni a 

keretet a társadalmi integráció és inklúzió minél szélesebb körben történő megvalósulásához 

(ENSZ, 2006). Az egyezmény aláírói a társadalmi integráció és az inklúzió fontosságának 

felvállalásával egyértelműen elköteleződtek a humanisztikus alapértékek mellett. A társadalmi 

integráció szempontjából nagy jelentőségű az ENSZ egyezmény 19. cikke, a 24. cikk pedig a 

tanulás minden ember számára történő hozzáférhetővé tételét hangsúlyozza (ENSZ, 2006).  

 A fogyatékos személyeknek, helyzetüknél fogva, fokozottabb támogatásra, 

odafigyelésre van szükségük egyéni életvitelük irányításához, társadalmi beilleszkedésükhöz. 

Ennek elengedhetetlen feltétele a társadalom érzékenyítése, a fogyatékos személyek iránti 

nagyobb empátia, segítőkész alkalmazkodás. A fogyatékos személyek képesség- 

kibontakoztatásának egyik meghatározó közege az intézményes nevelés, amely nagymértékben 

járul hozzá az önálló életvitel, a munkaerőpiaci szereplés sikerességéhez, a szükséges 

kompetenciák megalapozásához és fejlesztéséhez (Bánfalvy, 2014). Az élethosszig tartó tanulás 
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alapvető emberi joga minden embernek, megilleti a fogyatékos személyeket, azon belül a 

diszlexiával diagnosztizáltakat is.  

 A diagnosztizált diszlexiás személyek számának növekedése, a tanulási nehézségek, 

ezen belül is az olvasás terén jelentkező problémák gyakoriságának emelkedése miatt 

Magyarországon is egyre nagyobb figyelem irányult a diszlexiára. 

 A magyarországi Felsőoktatási Információs Rendszer adatai alapján a 2015/2016-os 

tanévben a diszlexiás hallgatók száma a felsőoktatási intézményekben megközelíti a 650 főt 

(648 fő) (FIR, 2016), ami több év vonatkozásában emelkedő tendenciát mutat. Ez indokolttá 

teszi, hogy az intézmények fokozottabb figyelmet fordítsanak a diszlexiás hallgatók 

tanulmányai sikeres elvégzésének támogatására.  

 A jogszabályi háttér és a felsőoktatásban tanuló diszlexiás hallgatók számának 

növekedése ellenére hazánkban még mindig kevéssé kutatott és ismert a diszlexiás hallgatók 

felsőoktatási helyzete, kevés publikáció születik ebben a témakörben. Kutatásunk a következő 

kérdésekre keresi a választ: a diszlexiás hallgatók hogyan látják saját helyzetüket? Mennyire 

vannak tisztában jogaikkal és milyen nehézségekkel találják szembe magukat felsőoktatási 

tanulmányaik során? Mennyire találják elfogadónak, befogadónak az intézmény speciális 

szükségletű hallgatókkal kapcsolatos viszonyulását? Mi a véleményük a felsőoktatásban 

dolgozó oktatóknak és intézményvezetőknek a diszlexiás hallgatók jelenlétéről?  

 A kutatás során a módszertani eszközök megválasztásakor arra törekedtünk, hogy 

növeljük az érintettek participációs szintjét, és a helyzetkép kialakításakor minden érintett fél 

véleménye képviseltetve legyen.  

 A felsőoktatásban tanuló diszlexiás személyek helyzetének vizsgálata több 

tudományterületet érint, így az elméleti háttér feldolgozása, valamint az empirikus kutatás 

egyaránt interdiszciplináris megközelítést igényel. Ennek megfelelően törekedtünk kitekinteni 

a témát érintő pedagógiai, gyógypedagógiai, andragógiai, pszichológiai és szociológiai 

forrásokra, ezen eredményeket, szempontokat figyelembe venni az empirikus vizsgálatok 

során.  
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1. Elméleti háttér 

 Az Európiai Unió polgárai közül körülbelül 22.750.000 fő él diszlexiával. A diszlexiás 

személyek az alulképzettség, korai iskolaelhagyás, pszichés sérülékenység miatt komoly 

gazdasági terhet jelentenek az egyes országok számára. Az angol gazdaságot például mintegy 

egymilliárd fonttal terheli meg évente a diszlexiás populáció ellátása, segítése (a Dyslexia 

Institut UK, Neurodys adata; idézi: Smythe, 2011).  

 A diszlexiás hallgatók jogi helyzetéről, lehetőségeiről Magyarországon először a 2006 

tavaszától hatályba lépő felsőoktatási törvény és a 79/2006 (IV. 05.) kormányrendelet 

rendelkezett (Sarkadi, 2008). A 2011. évi CCIV. Törvény a nemzeti felsőoktatásról pedig 

előírja a hallgató tanulmányainak végzésére történő kiemelt figyelem fordítását; az egyéni 

bánásmód biztosítását; emberi méltóságuk és jogaik tiszteletben tartását; az esélyegyenlőség 

biztosítását a felvételi eljárás és a felsőoktatási tanulmányok során. A törvény lehetővé teszi, 

hogy speciális szükségletükből eredően pozitív diszkriminációban részesüljenek tanulmányaik 

sikeres és eredményes elvégzése érdekében.  

A diszlexia fogalmának meghatározása országonként és tudományterületenként is eltér. 

A neuropszichológia például gyűjtőfogalomként tekint a diszlexiára, amely „változatos 

összetételben vezet ugyanahhoz a problémához, azaz súlyos olvasási zavarhoz.” (Csépe, 2005. 

211.). A diszlexia nem tekinthető csupán az írás, olvasás, szövegértés terén mutatkozó 

nehézségnek. A diszlexia előhív egy sajátos képességprofilt, ami kihat a tanulási folyamatokra, 

a társas kapcsolatokra és az érzelmi életre is (Falzon és Camilleri, 2010). A diszlexiás 

gyermekek száma ráadásul korántsem elhanyagolható (kb. 10%), a diszlexia általi érintettség 

egyre inkább előtérbe kerül. A diszlexia minden bizonnyal az egyik leggyakoribb neurológiai 

eredetű zavar, amely megfigyelhető az iskolás populációban (Barbiero, 2012). Mivel nem 

szűnik meg felnőtt korra, így a felnőtt társadalomban is meghatározó a jelentősége az alapvető 

kultúrtechnikák (pl. olvasás, írás) alkalmazási formáira is, de hatással van az érintett 

pályaválasztására, társas életére, önértékelésére, pszichés állapotára és munkahelyi 

eredményességére is (Firth, 2013, Glazzard és Dale, 2015). 

 A huszadik században az élethosszig tartó tanulás általános érvényűvé válásával a 

gyermekkori tanulás mellett reflektorfénybe került a felnőttkori tanulás, annak mindhárom 

(formális, nem formális és informális) területe (Memorandum az élethosszig tartó tanulásról, 

2000). Az új pedagógiai paradigma a tanulót és tanulási folyamatának hatékonyságát állítja a 

középpontba, felértékelődik és gazdagodik a tanulásmódszertan fegyvertára, amely figyel az 
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egyéni tanulási sajátosságokra, az életutat kísérő tanulmányok során a korábbi, előzetesen 

megszerzett tudásra (Simándi, 2016). 

 Az élethosszig tartó tanulás kiterjesztésének sürgető követelménye ráirányította a 

figyelmet a felnőttkori tanulás kapcsán tanulási nehézséggel küzdő felnőttkori célcsoportokra, 

közöttük a diszlexiás felnőttekre is. A diszlexiás felnőttek, főként a 35 év felettiek többségéről 

elmondható, hogy diszlexiájukat nem diagnosztizálták, nem részesültek szakszerű 

fejlesztésben. A diszlexiás felnőttek számára nagy kihívás az élethosszig tanulás, sajátos 

képességstruktúrájuk miatt tanulási életútjuk rendszerint kudarcokkal teli, gyakran a társadalom 

perifériájára szorulnak. Munkaerőpiaci kompetenciáik gyengébbek a nem diszlexiás 

populációhoz képest, felnőttkori tanulásuk mind motivációjukat, mind lehetőségeiket tekintve 

korlátozottak (Kraiciné Szokoly, 2012).  

 A felsőoktatásba bejutó diszlexiás nappali vagy levelező tagozaton tanuló személyek 

nagy valószínűséggel olyan fejlett kognitív képességekkel rendelkeznek, ami lehetővé teszi, 

hogy átvészeljék az írás és olvasás terén jelentkező hátrányukat (Mapou, 2008). Sikeresen 

veszik az akadályokat a felvételi eljárás során, intellektuális képességeik, szorgalmuk 

segítségével megtanulják kezelni nehézségeiket (Hadjikakou és Hartas, 2008; Madriaga, 

Hanson, Heaton, Kay, Newitt és Walker, 2010). A kompenzációs stratégiák alkalmazása mellett 

nagy mértéken támaszkodnak intellektuális képességeikre, de nem elhanyagolható a család és 

a barátok támogatása, segítségnyújtása sem (Pino és Mortari, 2014). 

 A diszlexiás hallgatók számának növekedése maga után vonja a felsőoktatási 

intézmények szemléletbeli átalakulásának, módszertani gazdagodásának igényét is. Az 

intézményeknek felül kell(ene) vizsgálni esélyegyenlőségi politikájukat és gyakorlatukat, 

folyamatosan monitorozni kell az alkalmazott oktatási módszereket, a tanulási környezet 

hatékonyságát. Egyre fontosabbá válik megismerni a hallgatók erősségeit, gyengeségeit, 

különösen azokat, amelyek a tanulás szempontjából meghatározóak (Mortimore és Crozier, 

2006). 

A diszlexiás hallgatók átlagos vagy átlag feletti kognitív képességeik ellenére komoly 

kihívásokkal néznek szembe felsőoktatási tanulmányaik során. Az előadások hallgatásával 

párhuzamosan történő jegyzetelés, a túl sok információt tartalmazó vetített ppt-k értelmezése, 

a zavaró vizuális és auditív ingerek figyelmen kívül hagyása mind nagy erőfeszítést, 

koncentrációt igényel részükről (MacCullagh, Bosanquet és Badcock, 2016).  

 A tanulmányi eredményességük nagymértékben függ az oktatók tanítás- és 

tanulásmódszertani felkészültségétől, a speciális tanulási szükségletű hallgatókkal szembeni 

attitűdjüktől, az intézmény inkluzív szemléletétől. Azon oktatók, akik nem dolgoztak még 
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diszlexiás hallgatókkal, nehezen tudják elképzelni az érintett hallgatók helyzetét, tanulási 

nehézségeik jellegzetességeit (Cameron és Nunkoosing, 2012). Az oktatók sok esetben 

szkeptikusak a diszlexiával kapcsolatban. Sokan azt gondolják, hogy a diszlexia csupán egy 

menekülési útvonal, hogy engedményekhez jussanak a hallgatók. Ez a vélekedés alapjaiban 

határozza meg az oktató és a diszlexiás hallgató kapcsolatát, a tanulási folyamat minőségét 

(Riddel, Tinklin és Wilson, 2006).  

 A felsőoktatási tanulmányokat folytató diszlexiás hallgatók támogatásának egyik fontos 

sarkköve az oktatók együttérző, szakmai támogatása. A tanulási nehézségek megismerése révén 

lehetőség nyílik arra, hogy az oktatók úgy építsék fel óráikat, hogy az megfeleljen a speciális 

szükségletű hallgatók igényeinek is (Glazzard és Dale, 2015).  

 A felsőoktatásban oktatóknak azokat az oktatásszervezési eljárásokat célszerű 

követniük, amelyek megfelelnek mind a diszlexiás, mind a többi hallgatónak (hand-out, 

egyszerű megfogalmazás, multimodális tanulásszervezés, összefoglalás, részösszefoglalás 

(Pavey és Meeham, 2010).  
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2. Kutatási kérdések, előfeltevések 

A hipotéziseket hármas bontásban tárgyaljuk: 

- Egyrészt a hallgatók miként élik meg diszlexiájukat az adott intézményen belül (oktatói 

és adminisztratív oldal), 

- másodsorban a hallgatók miként élik meg a felsőoktatási intézmények rájuk vonatkozó 

támogató törekvéseit,  

- harmadrészt vizsgáltuk, milyen jogszabályi háttér áll rendelkezésre az intézmények és 

a hallgatók vonatkozásában. 

2.1 A diszlexiás hallgatói nézőpont 

Az első hipotézis (valójában hipotéziskör) a hallgatók nehézségeinek effektív 

megnyilvánulásait veszi górcső alá, tehát személyes közlésük abban a vonatkozásban érdekes, 

hogy akár intézményi kereteken kívül, akár intézményen belül az ő hozzáállásukat, attitűdjüket 

figyelembe véve milyen megállapításokat tehetünk. 

A diszlexiás fiatal felnőttek tanulási biográfiáját tanulási nehézségek és kudarcok 

jellemzik.  

Feltételezzük, hogy a felsőoktatásba felvett diszlexiás fiatal felnőttek korábbi tanulási 

nehézségeik, kudarcaik és diszlexiájuk miatt a felsőoktatásban is tanulási nehézségekkel 

küzdenek, és speciális tanulástámogatásra lenne szükségük.  

2.2 A felsőoktatási intézményi oldal 

A második hipotéziskört az intézmény szempontjából vizsgáljuk úgy, hogy a hallgatói 

oldalra, a hallgató irányába milyen intézményi segítségnyújtások, milyen attitűdök, milyen 

intézményi/oktatói hozzáállások jutnak el, érvényesülnek? 

A felsőoktatási intézmény szakemberei (oktatók, fogyatékosügyi koordinátorok) és a 

tanulótársak nincsenek felkészítve a diszlexiás hallgatók sajátos tanulási igényeinek 

kielégítésére és a sajátos tanulástámogatás megvalósítására.  

Feltételezéseink szerint a felsőoktatási intézményekben nincs kialakult gyakorlat 

(egységes protokoll) a speciális tanulástámogatás mikéntjére, személyi és tárgyi feltételei 
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rendszerint nem biztosítják a diszlexiás hallgatók számára a speciális tanulástámogatás 

lehetőségét és megvalósulását. 

Fenti hipotézist három célcsoport esetében vizsgáljuk (oktatók, hallgatók, fogyatékosügyi 

koordinátorok): 

• a. Feltételezzük, hogy az oktatók/dolgozók egyéni érzékenységén múlik a 

tanulástámogatás megvalósulása.  

• b. Feltételezzük, hogy a hallgatók általában jelzik a diszlexiából adódó 

nehézségüket az oktatók felé.  

• c. Feltételezzük, hogy a felsőoktatási intézményekben a fogyatékosügyi 

koordinátorok kinevezése automatikusan nem jelenti 

felkészültségüket/felkészítettségüket az érintettekkel való foglalkozásra, tanulási 

szükségleteik teljes körű kielégítésére.  

Fontos megjegyeznünk, hogy e három alkérdés önmagában az alábbiakat jelenti: hiába 

történnek intézményi lépések a segítségnyújtás megvalósítására, ha az oktatók, dolgozók az 

intézményen belül nem kapnak tájékoztatást, képzést és közvetlen segítséget arra vonatkozóan, 

hogy miként kell a diszlexiás – vagy egyéb tanulási nehézséggel küzdő – hallgatókat segíteniük.  

Az oktatók többsége rendszerint még nem találkozott diszlexiás hallgatóval, vagy nem 

tud róla, ugyanis a „jól funkcionáló” diszlexiás hallgató a kellemetlenségek elkerülése 

érdekében hajlamos eltitkolni tanulási nehézségeit. Az oktatók pedig kevéssé ismerik a 

diszlexiás hallgatók nehézségeit, tanulási problémáit. (Cameron és Nunkoosing, 2012).  

Azok a hallgatók, akik bekerülnek a felsőoktatásba, bizonyos szempontból 

maximalizálják képességeiket, jó intellektussal rendelkeznek, emellett motiváltak és vállalják 

a felsőoktatási tanulmányokkal járó többletterhelést (Madriaga, Hanson, Heaton, Kay, Newitt 

és Walker, 2010). A korábbi tanulmányok alatt elszenvedett kudarcok azonban nem múlnak el 

nyomtalanul, a felsőoktatásban is találkoznak énromboló, önbizalomromboló 

megjegyzésekkel, kerülnek kellemetlen helyzetekbe speciális képességstruktúrájukból 

adódóan, vagy éri őket valamiféle megbélyegzés, valamint ki vannak a szolgáltatva a tanárok 

és a hallgatótársak jóindulatának, támogatásának (Riddick, 2010). A fogyatékosügyi 

koordinátoroknál történő regisztráció ugyan maga után vonja bizonyos kedvezmények 

elérhetőségét, azonban nem biztos, hogy az oktatók tudomást szereznek arról, hogy diszlexiás 

hallgató látogatja az órájukat. Ezen információ, valamint megfelelő pedagógiai felkészültség 
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nélkül nem mindegyik oktató tud – vagy akar – alkalmazkodni a hallgató speciális 

szükségleteihez.  

Ez indukálja a harmadik kérdéskör vizsgálatát is, mely az intézmények jogi 

felhatalmazásainak, illetve lehetőségeinek igénybe vételét veszi számba. 

2.3 Jogi szabályozás adta lehetőségek igénybe vétele 

Fontos tudni, hogy Magyarországon számos intézkedés történt, történik a hátrányos 

helyzetbe került hallgatók segítésére (2011. évi CCIV. törvény a nemzeti felsőoktatásról). A 

felsőoktatási törvény jogilag biztosítja a tanulástámogatás lehetőségét, de ezt a lehetőséget a 

hallgatók nem, vagy csak részben ismerik.  

 

Feltételezzük, hogy a vizsgálatunk során megkérdezett hallgatók többsége nem 

vagy pontatlanul jelzi diszlexiáját az intézmény és a fogyatékosügyi koordinátorok 

felé. 

A hallgatók fogyatékosságukkal összefüggő tanulási nehézségeiket sok esetben 

stigmaként élik meg, ami kirekeszti őket a hallgatói közösségekből, szinte áthidalhatatlan 

akadályt jelentenek tanulmányi eredményességüket tekintve, társadalmi szerepeiket nagyon 

leszűkíti, az egyetemi életbe való beilleszkedésüket gátolja. Ebből kifolyólag, ha lehetőségük 

van rá, inkább nem hívják fel a tanulási nehézségeikre a figyelmet, elkerülve az esetleges 

diszkriminációt (Baradits-Szabó és Boros-Popovics, 2017). 

A tanulási problémákkal küzdő hallgatók karrieresélyeinek növekedéséhez 

elengedhetetlen, hogy felvállalják nehézségeiket és igénybe vegyék a felsőoktatási 

intézmények által nyújtott lehetőségeket, partnerek legyenek a tanulási környezetben fellelhető 

akadályok feltárásában (Baradits-Szabó és Boros-Popovics, 2017). 
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3. A kutatás módszertana. Vizsgálati eszközök 

 3.1 A vizsgálat helyszínei és menete 

A kutatás elsődleges célja az volt, hogy megismerjük a felsőoktatásban tanuló diszlexiás 

hallgatók tanulási tapasztalatait, nehézségeit. Azonban a hallgatók tanulási eredményessége, 

előmenetele nagyban függ az oktatóktól és az egyetem dolgozóitól is. Ezért fontosnak tartottuk, 

hogy megkérdezzük a hallgatókkal közvetlenül kapcsolatban lévő oktatókat és fogyatékosügyi 

koordinátorokat is a speciális tanulási szükségletű hallgatókkal kapcsolatban. 

Az érintettek megkeresése és az adatfelvétel szakaszonként, egymást követően történt. A 

fókuszcsoportos interjú megerősítette az előzetes feltételezéseket, megerősítette a nemzetközi 

tapasztalatokat. Jó alapot adott ahhoz, hogy az érintett hallgatók bevonásával el tudjuk készíteni 

a kérdőívet. A kapott adatok feldolgozásával, elemzésével párhuzamosan a fogyatékosügyi 

koordinátorokkal is felvettük a kapcsolatos és időpontot egyeztettünk az interjú elkészítéséhez. 

Mivel a földrajzi távolság nem minden esetben engedte meg a személyes találkozót, így volt, 

akivel telefonon keresztül tudtuk elkészíteni az interjút.  

Az alábbi táblázatban látható a vizsgálat menete, az adatfelvétel ütemezése (1. táblázat): 

 Idő Módszer Célcsoport Helyszín Cél 

1. 2015. 
tavasz 

Fókusz-
csoportos 
interjú 

Felsőoktatás 
területén oktató 
pedagógusok, 
andragógusok 
(6 fő) 

ELTE PPK 

Oktatói tapasztalatok 
összegyűjtése a speciális 
tanulási szükségletű 
hallgatók 
tanulástámogatásával 
kapcsolatban 

2. 

2016. 
ősz – 
2017. 
tavasz 

Kérdőív 
Diszlexiás 
hallgatók  
(160 fő) 

Online 
önkitöltős 

Diszlexiás hallgatók 
tanulmányi 
tapasztalatainak, 
nehézségeinek feltárása 

3. 2018. 
tél 

Félig struktúrált 
interjú 

Fogyatékosügyi 
koordinátorok 
(5 fő) 

Egyeztetés 
alapján 
(személyesen 
vagy 
telefonon) 

Fogyatékosügyi 
koordinátorok speciális 
tanulási szükségletű 
hallgatókkal kapcsolatos 
tapasztalatainak, a segítés 
sajátosságainak feltárása 

1. táblázat A kutatás adatfelvételének időbeli ütemezése 



 3.2 A kérdőív összeállításának előzménye 

A kérdőív összeállítása előtt mindenképp szerettünk volna tájékozódni arról, hogy a 

szakirodalmi áttekintés alapján a magyarországi felsőoktatási intézményekben dolgozó 

szakemberek mennyire találják fontosnak a diszlexiás hallgatók felsőoktatási helyzetének jobb 

megismerését. Az oktatói oldal tapasztalatainak, véleményének feltárása érdekében az ELTE 

oktatói közül hat oktatót kértünk meg, hogy egy fókuszcsoportos interjú keretén belül fejtsék 

ki véleményüket a témában. Az oktatók különböző szinteken (alapképzés, mesterképzés, 

felnőttképzés) és formában (nappali, levelező képzés, távoktatás) foglalkoznak hallgatókkal. A 

fókuszcsoportos interjún részt vevő oktatók az andragógia, pedagógia és gyógypedagógia 

területén dolgoznak. A célcsoport választását indokolja, hogy az érintett oktatók szakterületük 

sajátosságából adódóan nyitottabbak, tájékozottabbak a sajátos tanulási, tanítási igény 

területén. 

A speciális tanulási szükségletű hallgatók támogatásában kiemelt szerepet töltenek be a 

fogyatékosügyi koordinátorok. A koordinátorokon keresztül információhoz, tanulást 

támogató eszközökhöz, további szaksegítséghez juthatnak a hallgatók. A koordinátori 

feladatkör összetett és sokrétű, egyetemenként eltérő protokollok, sajátosságok jellemzik. 

Országos szintű koordinátori hálózat hiányában sokszor egyedül látják el a hallgatók 

érdekképviseletét az intézmény és az oktatók felé. Nem mindegy tehát, hogy milyen 

előképzettséggel, motivációval, elhivatottsággal végzik feladatukat. Annak érdekében, hogy 

megismerjük a koordinátorok felkészültségét, feladatait, a munkájukhoz kapcsolódó 

kihívásokat, interjút készítettünk azoknak az egyetemeknek a koordinátoraival, ahonnan a 

legtöbb hallgatói kérdőív érkezett vissza.  

 3.3 A kérdőív összeállításának menete. A kérdőív sajátosságai 

A kérdőív összeállítását alapos szakirodalmi tájékozódás, oktatókkal készített 

fókuszcsoportos interjú és az érintettekkel való egyeztetés előzte meg. A kérdések, igazodva a 

hipotézisekhez, három nagyobb kérdéskörre vonatkoznak: diszlexiás hallgatók intézményi 

koordinátornál történő regisztrációja és a koordinátori munkával való elégedettség, a 

felsőoktatási tanulmányokra, az oktatókkal való együttműködésre vonatkozó tapasztalatok, 

beleértve a nyelvvizsga fontosságát is, valamint a korábbi tanulási tapasztalatok és a speciális 

tanulási sajátosságokhoz igazodó tanulási környezet feltárása. 

A kérdőív összeállításának menete szemléletében idomul a participatív kutatási 

megközelítés multidiszciplináris, összetett és emberközpontú felfogásához (Heiszer, Katona, 

Sándor, Schnellbach és Sikó, 2014, Könczei, Heiszer, Hernádi, Horváth, Katona, Kunt és 
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Sándor, 2015). A diszlexiás hallgatók kutatásba történő bevonásával alapvető célunk volt, hogy 

az érintetteket aktív résztvevőkké emeljük, hátrányos helyzetükre ők maguk is kutatói szemmel 

tekintsenek (Marton és Könczei, 2009), mint insider, diszlexiás szakértők növeljék a kutatás 

értékét. Számunkra nagyon fontos volt, hogy az érintettek megkérdezése nélkül ne fogjunk bele 

az adatfelvételbe. A lehetőségeinkhez mérten érvényesítettük a „Semmit rólunk, nélkülünk!”-

elvet (Charlton, 2000).  

Az ELTE hallgatói közül öt diszlexiás hallgató vett részt a kérdőív összeállításában, 

véleményezésében. A kérdőív végleges formája javaslataik figyelembevételével készült el.  

 3.4 Mintavételi szempontok, a minta jellemzői 

A 241 visszaérkezett kérdőív kitöltőiről az adattisztítást követően megállapítottuk, hogy 

közülük 160 fő diszlexiás, ami a kutatásunk szempontjából meghatározó jelentőségű. A 

felvételi eljárásnál a felsőoktatási intézmény felé 160 fő jelezte, hogy diszlexiás, azonban az 

oktatók irányában már csak 82 fő jelezte ezt. 68-an érzik úgy, hogy segítséget kaptak, tehát 

maga az intézmény/oktató valamilyen segítséget nyújtott számukra a tanulmányaik során. 

Tanulási biográfiájukat tekintve 66-an tanultak már korábban más felsőoktatási 

intézményben, 148-an tartják magukat diszlexiásnak (tehát többen, mint ahányan jelezték az 

intézményeknek, hogy problémájuk van). A korábban felsőoktatási tanulmányokat folytató 

hallgatók esetében feltételezhető, hogy e hallgatók többsége korábbi sikertelen tanulási 

karrierútjukon felülemelkedve, másik intézményben folytatják tanulmányaikat. Itt 

természetesen további kérdésként vetődik fel majd a sikeresség kérdése, hiszen már nem 

egyértelműen csak az intézményi befogadás elvéről van szó, hanem a hallgató tanulásának 

sikerességétől, az esetleges fogyatékos személyek helyzetéből adódó hátrányainak 

leküzdéséről.  

A kérdőívet kitöltött diszlexiás hallgatók szakválasztása a műszaki képzések felé tolódik 

el, de általánosságban elmondható, hogy elég széles skálán mozog a hallgatók érdeklődése. A 

könnyebb átláthatóság kedvéért a válaszadók által megjelölt szakokat tudományterületek 

szerint kategóriákba rendeztük. A műszaki, azon belül is mérnökképzésben részt vevő hallgatók 

száma (61 fő) jóval meghaladja a többi területen tanulmányokat folytató hallgatói létszámot. A 

társadalomtudományi szakokat (jog, államigazgatás, nemzetbiztonság, politológia) 48 fő 

választotta, amit 29 fővel a bölcsészettudomány (29 fő) követ. A többi szakon, 

tudományterületen minimális létszámban találunk hallgatókat (összesen 22 fő). 
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4. Főbb eredmények összefoglalása 

4.1 Hipotézisek megválaszolása 

 Empirikus kutatásunk dominánsan a hallgatói szempontokat helyezte előtérbe, 

mindvégig beépítve a második és harmadik vizsgálati területet is. A hallgatók és a különböző 

intézményi szereplők viszonya nagymértékben javíthatja az érintett hallgatók oktatásban való 

aktív szerepét. Ez a kutatás során egyértelműen láthatóvá vált.  
 

A diszlexiás hallgató szemszögéből 

 A diszlexiás fiatal felnőttek tanulási biográfiáját tanulási nehézségek és kudarcok 

jellemzik.  

Hipotézis 1.: Feltételezzük, hogy a felsőoktatásba felvett diszlexiás fiatal felnőttek korábbi 

tanulási nehézségeik, kudarcaik és diszlexiájuk miatt a felsőoktatásban is tanulási 

nehézségekkel küzdenek, és speciális tanulástámogatásra lenne szükségük. 

 

 Az első hipotézis tesztelésére a kérdőívben több olyan kérdés is szerepelt, amely a 

korábbi és a jelenlegi tanulási nehézségekre, a pályaválasztás alakulására kérdezett rá. A 

hallgatók pályaválasztását válaszaik szerint a középiskola által szervezett pályaorientáció, 

tanácsadás, a tanárok ilyen irányú segítségnyújtása nem befolyásolta. A középiskolás 

pályaorientáció a válaszok alapján nem segíti a felvételizőket. A válaszadók többsége nem 

érezte pozitív vagy negatív értelemben kiemelkedőnek a továbbtanulásukhoz kapott 

segítségnyújtást. A diákok  

13,8%-a szerint a középiskola a továbbtanulásukat egyáltalán nem, 11,9%-uk szerint pedig 

teljes mértékben segítette. A továbbiakban kutatandó kérdés lehet, hogy ezeknek az adatoknak 

a tényleges pályaorientáció hiánya vagy a személyre szabott, az egyéni képességstruktúrára 

épülő tanácsadás elmaradása az oka. 

 Az intézményválasztásnál is háttérbe szorult a középiskola befolyása, leginkább a 

szülők javaslata, a közelség és a személyes motiváció alapján döntöttek a felvételizők. A 

felsőoktatásban való részvétel és bennmaradás szempontjából azonban lényeges a hallgatók 

számára, hogy milyen kedvezményeket tudnak igénybe venni. Mégis, a hallgatók közel 40%-a 

nem él ezekkel a lehetőségekkel, ami szintén további vizsgálódást indukálhat.  

 A nyelvvizsga kiemelten fontos a diploma kézhezvétele szempontjából. Ez a diszlexiás 

hallgatók végzettsége megszerzésének mondhatni Achilles-sarka. A megkérdezett és választ 
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adó diszlexiás hallgatók (160 fő) 61,25%-a, azaz 98 fő nem rendelkezik nyelvvizsgával, 

31,25%-a, 50 fő rendelkezik, 12 fő (7,5%) pedig többel is. A nyelvtanulás terén jelentkező 

nehézségek és a nyelvvizsga hiánya közötti kapcsolatot mutatja, hogy a hallgatók 53,5%-ának 

volt gondja a nyelvtanulással korábbi tanulmányai során. Érdekes adat, hogy a 160 diszlexiás 

hallgató közül 62 fő rendelkezik egy vagy több nyelvvizsgával, és mindössze 31 fő jelezte, 

hogy nem volt gondja a nyelvtanulással.  

 A Mann-Whitney-teszt alapján (Z = -2,750, p = 0,006, 1. ábra) elmondható, hogy 

jellemzően azok, akik a középiskolában azt élték meg, hogy segítséget nyújtottak számukra, a 

felsőoktatási intézményben is érzékenyebbek lehetnek erre, tehát úgy élik meg, hogy segítséget 

kapnak – míg azok, akik ilyen irányú segítséget nem kaptak, nem éltek meg, azok a felsőoktatási 

rendszerben sem érzékelnek számukra elegendő segítséget (1. ábra): 

 

 
1. ábra: Mann-Whitney-teszt alapján a rangszámok alakulása a megélt segítségnyújtás tükrében  
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 A tanulási nehézségekre adott válaszok alapján megállapítható, hogy a diszlexiás 

hallgatóknak jó intellektuális képességeik ellenére gondjaik vannak a tanulással, ami leginkább 

a segítségnyújtás megítélésében, a nyelvvizsga és a tananyagmennyiség esetében érhető tetten. 

 

A felsőoktatási intézmény szemszögéből 

Hipotézis 2.: A felsőoktatási intézmény szakemberei (oktatók, fogyatékosügyi koordinátorok) és 

a tanulótársak nem felkészítettek a diszlexiás hallgatók sajátos tanulási igényeinek kielégítésére 

és a sajátos tanulástámogatás megvalósítására.  

 A felsőoktatási intézményekben nincs kialakult gyakorlat (egységes protokoll) a 

speciális tanulástámogatás mikéntjére, személyi és tárgyi feltételei rendszerint nem biztosítják 

a diszlexiás hallgatók számára a speciális tanulástámogatás lehetőségét és megvalósulását.  

 

Hipotézis 2a.: Feltételezzük, hogy az oktatók/dolgozók egyéni érzékenységén és 

szakképzettségén múlik a tanulástámogatás megvalósulása. Ez intézményenként és szakonként 

változó.  

Hipotézis 2b: Feltételezzük, hogy a hallgatók jelzik a diszlexiából adódó nehézségüket 

az oktatók felé.  

Hipotézis 2c: Feltételezzük, hogy a felsőoktatási intézményekben a fogyatékosügyi 

koordinátorok kinevezése automatikusan nem jelenti 

felkészültségüket/felkészítettségüket az érintettekkel való foglalkozásra, tanulási 

szükségleteik teljes körű kielégítésére.  

A 2a. alhipotézis részben beigazolódott, mert a hallgatók 38,2%-a gondolja úgy, hogy 

nem kap elég segítséget az oktatóktól. A segítség jellege és mennyisége nagy szórást mutat a 

hallgatók egyéni, szubjektív megítélése alapján.  

 Az oktatók egyéni érzékenysége az órákon alkalmazott eszközökre és módszerekre 

vonatkozó válaszok vizsgálatával érhető tetten. A hallgatók kedvezőnek ítélik meg, ha az 

óravezetés változatos, több érzékszervi csatornát megmozgat és támogatja a hallgatói aktivitást. 

Összességében azonban az óravezetés módja és a tanulástámogatási formák alul maradnak a 
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hallgatói igényekhez képest, nem eléggé érzik az oktatók tanórai és tanórán kívüli 

tevékenységét támogatónak.  

 A 2b. alhipotézis részben igazolódott be, mert a hallgatók mindössze valamivel több 

mint fele (51,25%) jelzi az oktatónak, hogy speciális tanulástámogatásra van szüksége.  

 Jelen kutatás módszertana alapján a kérdés egyértelműen nem válaszolható meg, a 2.c 

hipotézis részben igazolódott be. Ugyan a hallgatók közül többen úgy ítélték meg (38 fő, 3. 

leggyakoribb válasz), hogy nem kaptak semmiféle segítséget a koordinátoroktól, többségük 

számára mégis elérhetőek voltak szükség esetén és tudtak szakmai segítséget nyújtani. 

 A koordinátorokkal készített interjúkból azonban az derül ki, hogy az elmúlt években 

egyre inkább odafigyelnek az intézményvezetők, hogy speciális képesítéssel, szakmai 

elhivatottsággal rendelkező személyek töltsék be a pozíciót.  

 
Jogi szabályozás adta lehetőségek igénybevétele 

 A felsőoktatási törvény jogilag biztosítja a tanulástámogatás lehetőségét, de ezt a 

lehetőséget a hallgatók nem, vagy csak részben ismerik.  

 

Hipotézis 3.: Feltételezzük, hogy a vizsgálatunk során megkérdezett hallgatók többsége 

nem vagy pontatlanul jelzi diszlexiáját, diszgráfiáját a fogyatékosügyi koordinátorok és az 

intézmények felé.  

A diszlexiás hallgatók válaszaiból az látszik, hogy hiába van a hallgató tisztában diszlexiájával 

és jelezte a felvételi során speciális szükségletét, még mindig sok olyan hallgató (18 fő) van, aki a 

felsőoktatási intézménybe való bekerülés után inkább eltitkolja diszlexiáját és nem kér segítséget a 

fogyatékosügyi koordinátornál, nem tájékozódik a diszlexiájukhoz kapcsolódó intézményi, 

intézmények közötti programokról, lehetőségekről, segítségnyújtási módokról.  

Egy másik, a diszlexiás hallgatók szempontjából legérzékenyebb terület a nyelvvizsga, ami arra 

utal, hogy a diszlexiás hallgatók nincsenek tisztában a fogyatékosügyi koordinátor szerepével, az 

intézményi lehetőségekkel, Vizsgálatunk szerint 11 fő teljes tanácstalanságban van a jogait illetően, 

nincsenek tisztában azzal, hogy milyen kedvezményeket vehetnek igénybe, kihez lehet fordulni 

tájékoztatásért, segítségért, milyen papírokra, igazolásokra van szükség a nyelvvizsgaközpontok felé, 

egyáltalán milyen nyelvtanulási módok azok, amik segíthetik a nyelvtanulásukat.  

A megkérdezett fogyatékosügyi koordinátorok véleménye alapján arra lehet következtetni, hogy 

a tanulási problémával küzdő hallgatók nem elhanyagolható százalékának nincsenek pontos, átfogó 

ismeretei saját jogi és intézményi lehetőségeit illetően.  
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 Jelen kutatás módszertana alapján a kérdés egyértelműen nem válaszolható meg, azaz a 

3. hipotézis csak részben igazolódott be. Mert többségük (142 fő) tisztában van azzal, hogy 

diszlexiás, és él is a jogaival. 18 fő azonban inkább eltitkolja diszlexiáját, nem kér segítséget, 

nem jelzi az oktatók felé. 11 fő továbbá nincs tisztában a nyelvvizsgához köthető jogaival, az 

igénybe vehető kedvezményekkel.  

 4.2 Kitekintés, gyakorlati felhasználási lehetőségek 

A felsőoktatásban tanuló diszlexiás hallgatók számának növekedése sajátos kihívás elé 

állítja a felsőoktatási intézményeket. Míg korábban, ha be is került néhány speciális tanulási 

szükségletű hallgató a felsőoktatásba, szinte kizárólag az ő magánügye volt, hogy milyen 

módon, többletmunkával, segítséggel teljesíti a követelményeket. Néhány éve azonban a 

felsőoktatási törvény külön rendelkezik a különböző tanulási zavarral, köztük a diszlexiával élő 

hallgatók jogairól. A törvényi rendelkezés, mint ahogyan mi is feltételeztük, még nem jelenti 

azt, hogy az érintettek ismerik és élni tudnak a jogaikkal. Hallgatói oldalról a kutatási 

eredmények is ezt igazolják, nagyon fontos lenne, hogy a diszlexiával diagnosztizált hallgatók 

ismerjék a jogaikat és körültekintően tájékozódjanak az adott intézményben elérhető, a 

számukra igénybe vehető lehetőségekről. A felsőoktatási intézmények számára feltételezhetően 

ugyanúgy fontos, hogy a hallgatók diplomához jussanak, megfeleljenek a követelményeknek 

és nyugodt szívvel elengedhessék őket, hogy a továbbiakban a munkaerőpiacon 

kamatoztathassák megszerzett tudásukat.  

Az oktatók számára szintén nagy kihívást jelent a fogyatékos hallgatók órai jelenléte. 

Mivel akár különböző fogyatékos hallgatók is részt vehetnek az óráikon, így többféle 

szempontot figyelembe kell venniük az óratervezéskor. A diszlexia esetében egy láthatatlan 

deficitről van szó, ami csak a félévközi feladatok és a számonkérések során válik felismerhetővé 

a hozzáértők számára. Ha a hallgató valamilyen okból kifolyólag nem jelzi az oktató fele, és ez 

sajnos a kutatási eredmények alapján szinte általánosnak mondható, akkor az oktató, még ha 

szándékában állna is segíteni, elképzelhető, hogy nem veszi figyelembe a speciális igényeket.  

Ebben a sajátos helyzetben hidat képeznek a fogyatékosügyi koordinátorok, akiknek a 

felelősségét és fontosságát nem győzzük hangsúlyozni. A hozzájuk forduló hallgatók 

ismeretlenül is bizalmat szavaznak nekik és nyíltan elmondják gyengeségeiket, félelmeiket, 

kudarcaikat, tanulási problémáikat, vállalva ezzel, hogy akár kiszolgáltatott helyzetbe is 

kerülhetnek. Ugyanakkor a koordinátori feladatot vállaló szakembereknek lehetőségük van 

arra, hogy belelássanak mindhárom (hallgató, oktató, intézményvezető) szereplő helyzetébe és 
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közelebb hozzák az álláspontokat, megismertessék a felekkel egymás helyzetét, nehézségeit, 

nézőpontját.  

A kutatási eredmények alapján megfogalmazható néhány javaslat, mint pl. 

tanulásmódszertani kurzusok szervezése, speciális módszerekkel történő idegennyelv-tanulás 

biztosítása, az oktatók módszertani továbbképzése, inkluzív szemlélet támogatása az 

intézményvezetés részéről, amelyek hozzájárulhatnak a diszlexiás hallgatók tanulmányi 

eredményességéhez. 

 4.3 A kutatás korlátai 

 A diszlexiás hallgatók felsőoktatási helyzetét feltáró kutatás több szempontból is 

kihívásokkal teli témának bizonyult. Egyrészt azért, mert a hallgatókat a személyiségi jogok 

védelme miatt csak a fogyatékosügyi koordinátorokon keresztül érhettük el, másrészt pedig 

amiatt, hogy ha a diszlexiás hallgató nem jelzi a fogyatékosügyi koordinátornál diszlexiáját, 

kiléte rejtve marad a kutatás számára.  

 Az érintett hallgatókkal való kapcsolatfelvétel első akadálya a fogyatékosügyi 

koordinátorok megnyerése volt. Továbbá nem volt rálátásunk arra, hogy a koordinátorok 

milyen formában továbbítják a hallgatók felé a kérésünket. A koordinátorokra ilyen tekintetben 

kiemelt feladat hárult, nekünk pedig nem volt más utunk, minthogy bízzunk bennünk. 

 A minta teljes nagysága is okozott némi aggodalmat. A diszlexiás hallgatók 

összlétszámának nagyságát a Felsőoktatási Információs Rendszer által nyilván tartott adatokból 

kaptuk meg. A 2015–2016-os tanévben 648 diszlexiás hallgató jelent meg a felsőoktatásban. A 

minta kis elemszáma miatt minden egyes kitöltött kérdőív nagy értékkel rendelkezett 

számunkra. Éppen ezért igyekeztünk minimalizálni az esetleges adatveszteséget.  

 Az adattisztitást és adatfeldolgozást követően nyilvánvalóvá vált, hogy 160 diszlexiás 

hallgató döntött úgy, hogy kitölti a kérdőívet és ezzel támogatja kutatásunk sikerességét és 

eredményességét. Ez a teljes minta egynegyedét jelenti. A válaszszámot nagy valószínűséggel 

növelte volna, ha személyesen is fel tudtuk volna keresni a hallgatókat, erre azonban a szűkös 

erőforrások miatt nem volt lehetőség.  
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Összefoglalás 

 Az értekezés nem kevesebbre, mint a magyar felsőoktatási intézményekben tanuló 

diszlexiás hallgatók helyzetének átfogó megismerésére vállalkozott. A téma érzékenysége, a 

hallgatók elérésének nehézségei, a viszonylag kis számú minta nagy kihívást jelentettek. Az 

oktatói, hallgatói és a szakemberek általi visszajelzések azonban arról tanúskodnak, hogy 

minden nehézség ellenére érdemes foglalkozni ezzel a kérdéskörrel. A diszlexia szakirodalma 

meglehetősen kiterjedt. A kutatások többsége külföldi kutatók munkájának eredménye, a 

magyar vonatkozású kutatások főként a gyermekkorra, a köznevelés területére fókuszálnak, 

vagy a nyelvtanulással kapcsolatosak (Kontráné, Dóczi és Kálmos, 2012). Különösen kevés a 

felnőttkori diszlexiára vonatkozó nemzetközi és hazai kutatási eredmény. 

 A doktori disszertáció feltárni kívánta a magyarországi felsőoktatási intézményekben 

tanuló diszlexiás hallgatók pályaválasztási motivációját, tanulmányi tapasztalatait, tanulási 

jellegzetességeit és vélekedését a felsőoktatási intézmények inkluzív szemléletéről. A kutatás 

elsődleges célkitűzése volt a diszlexiás hallgatók tanulmányi előmenetelét befolyásoló 

nehézségek, akadályok azonosításán, a diszlexiás hallgatók helyzetének megismerésén túl 

azoknak a motivációknak, továbbá hiányosságoknak a megismerése, amelyek hatással vannak 

a tanulmányi előmenetel sikerességére és figyelembevételükkel hatékonyabbá tehető az érintett 

hallgatók és az intézmény dolgozói közötti együttműködés, eredményesebbé válhatna a 

kommunikáció a hallgatók, a segítő szakemberek és az oktatók között.  

A disszertációban az oktatói, illetve a fogyatékosügyi koordinátori oldal 

figyelembevételével, a hallgatók szemszögéből több kutatási módszert alkalmazva törekedtünk 

arra, hogy a kutatási eredményekből általános, a diszlexiás hallgatók felsőoktatási helyzetét 

objektív módon feltáró helyzetkép szülessen, mely a diszlexiás hallgatók valós véleményén, 

tapasztalatain alapszik. A minta nem reprezentatív, de elegendő ahhoz, hogy a problémát 

körbejárva következtetéseket vonjunk le. Bízunk abban, hogy a kutatás azon túl, hogy 

megismereti a magyarországi diszlexiás hallgatók egy szűk körének vélekedését tanulmányi 

előmenetelükről, egyben formálja a fogyatékossággal kapcsolatos társadalmi 

gondolkodásmódot és hozzájárul egy nyitottabb, elfogadóbb társadalom működéséhez.  

 A fókuszcsoportos interjú, a fogyatékosügyi koordinátorokkal készített interjúk és a 

hallgatói kérdőív ide vonatkozó kérdéseire adott válaszok megerősítették azt a 

feltételezésünket, hogy a felsőoktatásban oktatók nem eléggé felkészültek a speciális tanulási 

igényű hallgatók hatékony oktatására. Nem ismerik kellően a tanulási problémák 

jellegzetességeit, módszertani repertoárjuk nem feltétlenül illeszkedik a hallgatói igényekhez, 
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sokszor nincs is tudomásuk arról, hogy speciális tanulási szükségletű, diszlexiás hallgató 

látogatja az óráikat. Az oktatók és a hallgatók közötti kommunikációs távolság mind a 

hallgatók, mind pedig az oktatók munkáját kedvezőtlenül befolyásolja. A diszlexiás hallgatók 

helyzetének megismerése remélhetőleg hozzájárul ahhoz, hogy az oktatók is elfogadóbbak, 

nyitottabbak és kompetensebbek legyenek a diszlexiás hallgatókkal való bánásmód 

tekintetében oktatói munkájuk során, az előítéletek helyett inkább az oktatói és hallgatói 

nézőpontok közelítésére fókuszáljanak a tanulmányi eredményesség érdekében.  

 Összességében elmondható, hogy az érintettek, de leginkább a diszlexiás hallgatók 

véleményének megismerése, továbbá a kutatási eredmények jól kifejezik a diszlexiás hallgatók 

egyre növekvő kompetenciáját saját tanulmányaik irányítását illetően, de még mindig jeleznek 

hiányosságokat, amik leginkább az oktatókkal való együttműködés, kommunikáció 

hiányosságaival, valamint az esetleg hátrányos megkülönböztetéstől való félelemmel 

magyarázhatók.  
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